

# 奋战抗疫一线 践行初心使命

全市"五老"志愿者闻令而动彰显风采



"蒜都先锋""五老"志愿服务队奋战在一线。

■本报记者 高晓彬 本报通讯员 代登义 徐佳倩 高蕊

近期,在我市本轮疫情严峻复杂的关键 时期,全市各级关工委和广大"五老"志愿者 用实际行动践行着初心和使命,发挥自身优 势,利用多种形式,奋战在抗疫一线,彰显了 大爱情怀与"五老"风采,成为我市抗疫工作 中不可或缺的力量。

#### |闻令而动 筑牢防线

在兖州,有一群可敬可爱的"五老"志愿 者,在疫情防控的关键时期冲锋在前,让"五 老"志愿者闪耀在抗"疫"一线。

作为退休老党员、社区志愿者的李居宝 充分发挥党员的先锋模范作用,第一时间加 入到社区疫情防控一线,主动承担起登记信 息、核酸检测、值班执勤等志愿服务工作。居 民排队有情绪时,他耐心安慰大家,展现了一 名老党员的初心使命。在新驿镇新四村支部 书记臧玉亮的带领下,全村党员干部迅速采 取行动,织密织牢疫情防控安全网。为了能 够更好地开展工作,臧玉亮将村委会当成自 己家,每天24小时在岗在位。核酸检测、宣 传引导、值班值守,防疫一线都有臧书记的身 影。区畜牧中心陈运河所长率先报名,主动 申请到防控一线,积极配合社区做好入户排 查登记、核酸筛查等各项工作。区委三宿舍 没有电梯,他每天需要爬楼梯协助医护人员 上门提取核酸样本,一天下来,腰酸背痛,腿 像灌了铅一样沉,这名"老青年"一句怨言也

连日来,曲阜市广泛发动"五老"志愿者 严格落实防控措施,发挥作用助力疫情防 控。根据疫情防控需要,梳理出12大项适合 老同志参与的志愿服务内容,主动向社区推 送"五老"信息,组织老同志量力而行参与社 区防控工作。1760余名"五老"志愿者迅速 就近就地成立"圣城桑榆红"志愿服务队,参 与小区卡点值守、验码测温、信息登记、秩序 维护等工作。担任过领导职务的五老同志, 发挥经验、威望优势,正面引导群众思想,稳 定群众情绪;针对父母参与疫情防控无法照 顾孩子的干部职工家庭,老教师主动开展家 庭照料和课业辅导;180余名五老同志组成 的楼长、单元长活跃在社区防控一线,落实具 体防控措施。

#### 银辉助力 向"疫"而行

疫情期间,汶上县关工委切实发挥广大 "五老"志愿者的优势和作用,坚决筑牢疫情 防控安全防线,涌现了一系列可歌可泣的感

近段时间,靳霜立与其他志愿者一起坚 守社区一线,做好社区人员出入登记、测温亮 码工作,筑牢疫情防控线。9月5日,靳霜立向 山东省残疾人福利基金会捐款10万元,用于 济宁市的残疾人如康家园建设,助力疫情防控 期间的残疾人事业。汶上街道西门社区的孟 昭海带领社区全体"五老"成员和志愿者们积 极响应县关工委抗疫号召,力配合医务工作者 完成每次核酸检测工作,做好社区疫情防控值 班工作。作为社区"领头羊",他每天只能休息 几个小时,受到了广大居民的好评。中都街道 崇德社区佛都花园的刘文学,平时为了维护社 区居民的安全,创造良好的治安环境,常态化 在社区义务巡逻。刘文学利用义务巡逻的过 程,在辖区进行宣传,提醒大家在非常时期尽 量减少外出活动。每次宣传回来,又主动参与 到社区疫情值班工作中去,大家劝他回家休息 时,刘文学都是婉言拒绝。

南站街道立国福顺苑小区的苏广灯,每 天凌晨四点前到达核酸检测点开始一天的工 作。集中检测结束后,他又协助社区工作人 员对没有参加核酸检测的人员进行通知。居 民在封控期间出现负面情绪,苏广灯积极出 面沟通,跑腿代购,排忧解难,默默奉献着自 己的力量。

中都街道辛王庄社区的王来岐在本轮抗 击疫情的号角吹响时,再次投身到疫情防控最 前线,助力社区核酸检测工作和疫情防控值班 工作。虽然年事已高,却始终坚持高度自觉的 大局意识,向辖区居民散发着光和热,发扬着 乐于奉献和吃苦耐劳的志愿服务精神。

#### |广泛动员||全面参与|

疫情当前,金乡县各级关工委组织和广 大"五老"志愿者向"疫"而行,用实际行动彰 显金乡"五老"志愿者的责任与担当。

200余名"五老"志愿者组建"蒜都先锋" 志愿服务队30余支,协助所居住村、小区干部 做好验码登记、巡查值守、核酸检测等工作,用 银发担当凝聚起抗击疫情的强大合力。县公 检法系统3名"五老"配合社区工作者和下沉 干部开展敲门敲窗行动和小区值班值守工作; 老干部工作系统5名"五老"主动参与全员核 酸检测,协助小区值守点工作人员做好志愿服 务工作,用实际行动践行"五老"使命担当。

鱼山街道隋韩楼村"五老"韩允福在全员 核酸检测点变身防疫"老师",向村民讲解疫 情防控形势和政策,呼吁村民做好个人防护, 减少扎堆聚集和不必要外出。化雨镇张楼村 "五老"张宜科主动加入社区志愿服务队,化 身"红袖标"代办员,代送蔬菜、粮油、药品等 日常所需,积极帮助居民解决"急难愁盼"问 题。金山社区"五老"左素霞每天忙碌在包保 小区核酸采样点,配合医务人员、社区干部维 护现场秩序、上门采样,中秋节她还为一线工 作人员送去了月饼……在金乡县的各个镇 街、社区(村),都有像他们一样的"银发"战士 主动投身抗"疫"一线,为打赢疫情防控阻击 战注入"五老"正能量。

在抗击疫情的后方,广大"五老"志愿者 结合自身专长,以笔作枪、以画写心,以曲为 戈、以艺抗"疫"。县老年大学李广通创作书 法作品《送瘟神》,表达了赢得这场疫情防控 战争全面胜利的信心。金乡二中孙向岭创作 歌曲《风雨同舟》,讴歌抗疫战线英模人物,传 播正能量、提振精气神。县老年大学王悦云 创作书画作品《平安图》,坚信疫情终会结束, 春暖花开之日必将到来。司马镇退休老教师 剪纸文化非遗传承人李荣创作剪纸作品《一 起坚守阵地》,讲述一线抗疫感人故事,书写 同心抗疫"金乡"答卷。



"五老"志愿者孟昭海(左一)在疫情防控一线。



市委老干部局、市关工委办公室积极响应市委、市政府号召,组织人员下沉社区一线开展疫情防控工 作,认真做好核酸检测引导、小区出入管控、居民物资保供、宣传引导等服务工作,协助社区筑牢疫情防控严 密防线,受到基层干部和社区广大居民的好评。 ■记者 张体儒 摄

## 传承好家风 情暖重阳节

-"济宁关爱之家"网络平台主题直播活动成功举办

本报济宁讯(记者 张体儒)金 秋送爽,丹桂飘香,重阳又至,爱暖 夕阳。为大力弘扬中华民族孝亲 敬老传统美德,丰富老年人精神文 化生活,9月30日,由市关工委、市 妇联、市老年大学联合举办的"传 承好家风情暖重阳节"网络直播活 动在"济宁关爱之家"网络平台成

本期网络直播课由国家二级 心理咨询师、山东省家庭教育研究 会会员、济宁市教育家协会家庭和 心理教育专委会主任秦亚茹主讲, 围绕老年人的社会角色和心理定 位、老年人在家风传承中的重要作 用和老年人与子女的相处之道等 内容进行了网络直播讲授。秦亚 茹从重阳节的起源讲起,指出重阳 节是中国民间传统节日,节期在每 年农历九月初九日。九九归真,一 元肇始,古人认为九九重阳是吉祥 的日子。登高赏秋与感恩敬老是 当今重阳节日活动的两大重要主

题。尊老敬老是中华民族的传统 美德,爱老助老是全社会的共同责 任。家风得以传承,是家中长辈 (老年人)言传身教的结果。如何 才能让老年人与子女更好地相处, 她讲到作为老年人,要能够放下 "过高期待",放下"不甘示弱",务 必表达情感需要,要相信"儿孙自 有儿孙福",还要相信"家有一老如 有一宝"。最后,秦老师为广大"五 老"送上了最美好的节日祝福。

本次直播活动主要面向广大 "五老"进行宣讲,各县市区关工委、 妇联、老年大学等部门认真组织收 听收看,全市广大"五老"以及社会 各界人士进行了收听收看。通过直 播活动,弘扬了中华民族"尊老、敬 老、爱老、助老"的传统美德,让老人 们感受到社会的温暖,让大家认识 到新时代传承家风家教,弘扬社会 主义核心价值观的重要性,也拉近 了老年人与子女的感情,传承和谐 家风家教,共建和谐家庭。



#### 任城区

## "夫妻档"并肩战疫情

本报济宁讯(通讯员 齐文娅)在任城区后营社区鲁兴 花园志愿者团队中,有这样一些特殊的队员,他们是队友, 也是夫妻。关键时刻,他们挺身而出,为这场抗疫之战贡 献自己的力量。

57岁的退伍军人房贤堂是小区的党支部书记,与社区 工作人员、志愿者们积极投身到疫情防控第一线,来回穿梭 在小区里做好服务保障工作。本轮新冠肺炎疫情发生后, 房贤堂的爱人马言平也主动请缨,融入抗疫队伍中,为疫情 防控工作出一把力。王文广是小区党支部成员,也是小区 志愿服务队的队长。作为退伍军人,他以身作则,腰疼了他 捶捶腰继续干,嗓子哑了喝口水继续上,扶着腰开展防疫工 作的身影早已刻在居民心中。在他的带领下,70余人组建 的居民志愿服务队团结协作,小区的防疫和保障工作井然 有序、有条不紊。王文广的爱人丁红也是志愿服务队中的 一员,检测点缺扫码登记人员,年过半百的她用心学习电 脑,扫码登记信息录入也能得心应手。老党员逯其安每天 早早到达采样点,坚持在岗维持核酸检测秩序,疏散劝导聚 集人员。爱人李敏见工作人员如此辛苦,中秋节都不能叵 家,为大家送来亲手包的饺子,香喷喷的水饺让大家感受到 家的温暖。舍小家,为大家,在他们身上体现得淋漓尽致。

#### 兖州区

## 开展喜迎二十大 系列主题教育活动

本报兖州讯(记者 张体儒)为庆祝中华人民共和国 成立73周年,兖州区教体局关工委在全区中小学组织 开展形式多样的主题活动,为伟大的祖国母亲送上最真 挚的祝福,激发广大师生的爱党、爱国热情,以积极向上 的精神风貌喜迎二十大的胜利召开。

东方中学教育集团举办"共庆国庆节,喜迎二十大"主 题系列活动。同学们用一幅幅精美的手抄报描绘对祖国 的热爱,主题鲜明,图文并茂。发起以"我与国旗合个影, 我对祖国说句话"为主题的作品征集活动,师生以手写心, 书写出坚定不移听党话、跟党走、感党恩的真情实感。兖 州一中附属学校举办了"欢度国庆 喜迎二十大"现场主题 绘画活动。全校师生欢欣鼓舞、倍感振奋,师生们精心设 计了"欢度国庆喜迎20大"的主题字样,在这些文字里穿 插表现出了象征国家的各种元素,以及航天、军人、医生、 农民等新时代的先进代表。这种新颖的文字和图案相结 合的表现形式表达了师生对伟大祖国的美好祝福。

鲜红的旗帜下,一张张稚嫩的笑脸格外生动活泼。 五中的学子们用实际行动向祖国宣誓,向党的二十大献 礼。队员们通过书法、绘画、手抄报等形式,表达爱国之 情,弘扬民族精神,营造浓厚的节日气氛,加深了队员们对 祖国的热爱之情。在实高附校少陵校区,青少年们围绕中 国共产党百年来取得的辉煌成就、喜迎党的二十大为主 题,发挥各自想象力和创造力,进行书画创作,展现了他们 良好的精神风貌及浓厚的文化底蕴和优秀的书画特长。

### 泗水县

## 充分发挥"五老"作用 促进民族文化传承

本报泗水讯(记者 高晓彬)为推进"孝老敬贤月"活动 深入开展,大力弘扬中华民族传统文化,营造尊重"五老" 的社会氛围,9月30日,泗水县关工委、泗水县老年大学联 合举办了"传承经典国粹弘扬民族文化"主题活动,组织年 轻干部参观学习。

活动精彩纷呈,年轻干部更多地了解传统文化,欣赏了 传统服饰的魅力,提高自身的艺术修养和审美情趣。通过 老艺术家们的悉心指导,积极参与到传统文化的实践中,学 习了剪纸艺术与柳编艺术,既收获知识,又收获快乐。

此次活动使大家对民族文化与传统艺术有更进一步 的认识,亲身感受到经典国粹的魅力,从而进一步增强了 文化自信和民族自豪感。

### 微山县

## 举办离退休干部 书画摄影展

本报微山讯(记者 张体儒)为喜迎党的二十大召开, 展示全县离退休干部对新时代美好生活的向往和对党的 二十大的热切期盼,9月27日,微山县举办"喜迎党的二十 大丹青翰墨颂党恩"全县离退休干部书画摄影展。

本次书画摄影展共展出书画作品88幅,摄影作品66 幅,共计154幅作品。老干部们用笔墨书画了江山,用照 片刻下了时代印记,用切身的行动,生动表现党和国家在 革命、建设、改革、发展等方面所取得的辉煌成就,表达广 大离退休干部不忘初心、牢记使命的政治本色。开幕式 中,微山老年大学关工委的"五老"志愿者准备了舞蹈《灯 火里的中国》《弹起我心爱的土琵琶》,合唱《微山湖民谣》 《天下乡亲》《我和我的祖国》,器乐合奏《喜洋洋》《没有共 产党就没有新中国》等节目,用丰富多彩的演绎形式真挚 展示新时代老同志积极为微山发展增添正能量的阳光心 态和奋进不止、永葆活力的时代风貌。

# 关心下一代 爱心助学行

——汶上县慈善基金救助活动圆满举行

本报汶上讯(记者 张体儒 通讯员 何晓) 9月29日,"关心下一代爱心助学行"汶上县 慈善基金救助活动在县中医院举行。汶上县 关工委、民政局、中都街道相关负责同志为本

次活动受资助的3名学生发放了救助金。 汶上县关工委负责同志向受资助的同学 们提出了殷切希望。希望同学们坚定理想信 念,树立远大抱负,把个人的奋斗志向同国家 的前途命运紧密联系在一起,把个人的成长 进步同祖国明天的繁荣昌盛紧密联系在一

起,自觉践行社会主义核心价值观,立志为民 族争光、为祖国争光、为家乡争光。希望同学 们树立健康向上的良好心态,把困难当成财 富,把磨炼当成励志,珍惜来之不易的学习环 境,珍惜十分宝贵的青春年华,以只争朝夕的 精神,发奋读书,刻苦学习,学好新知识、掌握 新本领、增长新才干,在贫困中奋起,在逆境 中成才。希望今天受资助的同学们能够饮水 思源、知恩图报,既胸存鸿鹄之志,又常怀感 恩之心,感恩党和政府及社会各界的关怀,坚

定"听党话、跟党走"的理想信念,把关爱化为 动力,把感恩之心、感激之情化为成才之志、 发奋之源,用坚韧不拔、勤奋学习的实际行动 交出一份优秀的人生答卷。

近年来,汶上县中医院不断整合内外资 源,延伸助学链条,深化助学内涵,创新助学 方式,通过"扶贫"与"扶志"相结合、"救治"与 "救助"相结合,积极推进多项爱心助学活动, 为困难家庭解了燃眉之急,为贫困学生撑起 了理想的风帆,受到了社会各界的广泛赞

誉。在努力做大做强、实现跨越发展的同时, 汶上县中医院积极投身公益事业,全力开展 精准扶贫和帮扶工作,去年联合有关部门、爱 心企业发起成立了汶上县中医院慈善基金 会,通过慈善救助基金回馈给社会,救助更多 的城乡特困家庭、低保家庭、精准扶贫对象、 农村困难留守儿童等,帮助他们顺利完成学 业,增强人民群众的获得感、幸福感,为保障 改善民生、促进社会和谐,建设"幸福"汶上提 供重要保障。